

Наличие домашнего ареста позволяет дифференцированно подойти к вопросу об избрании меры пресечения и индивидуализировать ее применение, достигнув тех же целей, что и в случае применения заключения под стражу, но, соблюдая при этом жизненно важные интересы лиц, в отношении которых она применяется. Однако практика применения домашнего ареста будет более эффективной только после подробной законодательной регламентации данной меры пресечения.

УДК 342

А.А. Подупейко

РЕЛИГИОЗНЫЕ СВОБОДЫ: МЕЖДУНАРОДНО-ПРАВОВОЙ АСПЕКТ

Перечень прав человека, закрепленный в международно-правовых актах, является результатом длительного исторического формирования эталонов и стандартов, которые стали нормой для современного демократического общества. Каждый человек имеет прирожденное неотъемлемое право на определенный объем благ (материальных и духовных), обеспечению которых должно содействовать общество и государство.

Важнейшим актом, который предложил всем государствам мира каталог прав и свобод человека в качестве образца, стандарта для развития внутригосударственного законодательства в этой области, явилась Всеобщая декларация прав человека. И хотя декларация принята Генеральной Ассамблеей ООН в виде резолюции (и согласно Уставу ООН носит рекомендательный характер), в настоящее время права и свободы, провозглашенные в ней, рассматриваются в качестве юридических обязательных обычных или договорных норм.

Среди всех прав и свобод особенно значимыми являются религиозные свободы. Религиозные свободы в наибольшей степени взаимодействуют с частной средой человека, затрагивают внутренние убеждения и понимание мира, способствуют выражению собственной индивидуальности человека.

В соответствии со ст. 18 декларации каждый человек имеет право на свободу мысли, совести и религии; это право включает свободу менять свою религию или убеждения и свободу исповедовать свою религию или убеждения как единолично, так и сообща с другими, публичным или частным порядком в учении, богослужении и выполнении религиозных и ритуальных обрядов.

Перечень религиозных свобод, закрепленный в ст. 18 Международного пакта о гражданских и политических правах, достаточно детально

формулирует права, которые сегодня являются минимальными стандартами, признанными мировым сообществом. Выделяются следующие свободы: свобода исповедовать или собираться в связи с религией и убеждением; свобода изготавливать, приобретать и использовать необходимые предметы и материалы, которые относятся к обрядам или обычаям религии или убеждения; свобода привлекать и получать добровольные финансовые средства; свобода выбирать лидеров, если это предполагается требованиями религии или убеждения; свобода соблюдать дни отдыха и праздничные дни, связанные с религией или убеждением; свобода проводить церемонии в соответствии с правилами религии или убеждения; право на молитву, вид одежды, особенности питания и т. д.; свобода собираться и объединяться для преклонения и почитания; свобода объявлять о своем убеждении; свобода отказаться от своей религии; право на религиозное образование; свобода коллективного исповедования религии.

Религия или убеждение обычно исповедуются в публичных местах. Это предполагает предоставление сообществу верующих свободы собраний и ассоциаций.

Исповедание своей веры или религии человеком означает возможность избегать совершения действий, несовместимых с предписаниями веры. Такими действиями могут быть отказ от клятв, военной службы, участия в религиозных церемониях, исповеди или от принудительного медицинского лечения.

Вместе с тем проявление человеком своих убеждений может достичь пределов, когда оно затрагивает интересы других. В этом случае необходимо говорить об определенных ограничениях. Несомненно, такие ограничения должны быть пропорциональными и основанными на законе.

Одним из основных проблемных вопросов, связанных с религиозными свободами, является вопрос о взаимоотношении между государствами и религиями. Существует несколько моделей взаимоотношений: государственные религии, признанные церкви, нейтральность государства по отношению к религии и их институтам, отсутствие официальной религии, отделение церкви от государства, защита законно признанных религиозных групп. Но самым важным при этом является то, что любое взаимоотношение не должно приводить к дискриминации неофициальных религий.

Одним из важнейших документов, устанавливающих принципы отношения к религии и убеждениям и направленных на предупреждение дискриминации в этой сфере, является Декларация о ликвидации всех форм нетерпимости и дискриминации на основе религии или убеждений (принята Генеральной Ассамблеей ООН 25 ноября 1981 г.). Статья 2 устанавливает, что никто не должен подвергаться дискриминации на основе религии или убеждений со стороны любого государства, учре-

ждения, группы лиц или отдельных лиц. Дискриминация людей на основе религии или убеждений является оскорблением достоинства человеческой личности и основных свобод, провозглашенных во Всеобщей декларации прав человека (ст. 3).

В Республике Беларусь религиозные свободы регулируются Конституцией Республики Беларусь, законом «О свободе вероисповедания и религиозных организациях» и иными нормативными правовыми актами Республики Беларусь. Законодательство Республики Беларусь в области прав человека и гражданина на свободу совести и свободу вероисповеданий основывается на следующих принципах: свобода совести и вероисповедания является правом каждого; равенство всех перед законом независимо от отношения к религии; равенство религий перед законом; право на свободу выбора атеистических и религиозных убеждений, а именно: самостоятельно определять свое отношение к религии, единолично или совместно с другими исповедовать любую религию или не исповедовать никакой; право свободно выбирать, иметь, менять, выражать и распространять религиозные убеждения и действовать в соответствии с ними; право участвовать в отправлении религиозных культов, ритуалов, обрядов, незапрещенных законом; никто не обязан сообщать о своем отношении к религии и может подвергаться какому-либо принуждению при определении своего отношения к религии; родители или лица их заменяющие, по взаимному согласию вправе воспитывать своих детей в соответствии со своим собственным отношением к религии; религии и вероисповедания равны перед законом; идеология религиозных организаций не может устанавливаться в качестве обязательной для граждан; установление каких-либо преимуществ либо ограничений прав граждан в зависимости от их отношения к религии не допускается; никто не может по мотивам своих религиозных убеждений уклоняться от исполнения установленных законом обязанностей; государство не вмешивается в деятельность религиозных организаций, если она не противоречит законодательству; образование в Республике Беларусь носит светский характер и не преследует цели формирования того или иного отношения к религии и др.

В соответствии с Конституцией Республики Беларусь (ст. 23) ограничение прав и свобод личности допускается (в том числе и свобода вероисповеданий) только в случаях, предусмотренных законом, в интересах национальной безопасности, общественного порядка, защиты нравственности, здоровья населения, прав и свобод других лиц. Значимость свободы вероисповедания подчеркивается еще и тем, что данная свобода не может быть ограничена при осуществлении особых мер в период чрезвычайного положения (ст. 63 Конституции).

Таким образом, религиозные свободы затрагивают достаточно широкую (фундаментальную) сферу отношений личности. Мировым сообществом выработаны международные стандарты религиозных свобод, а также механизмы их реализации. Законодательство Республики Беларусь в сфере религиозных свобод в целом соответствует международным стандартам и реализуется без какой-либо дискриминации. Государство способствует установлению отношений терпимости и уважения между гражданами, исповедующими и не исповедующими религию, религиозными организациями различных вероисповеданий.

УДК 343.2/7:342.72/.73

А.С. Политова

УГОЛОВНЫЙ КОДЕКС УКРАИНЫ КАК ГАРАНТ ЗАЩИТЫ ПРАВ И СВОБОД ЧЕЛОВЕКА

Государство выступает гарантом прав и свобод человека и гражданина, а также устанавливает и защищает их. Гарантии прав и свобод человека и гражданина – это условия, средства, меры, направленные на обеспечение их осуществления, их охрану и защиту. Принцип гарантированности является одним из принципов правового статуса человека и гражданина.

В конституциях большинства государств закреплены как общие гарантии реализации всех прав и свобод, так и конкретные гарантии отдельных прав и свобод. Большинство государств не только признают, но и гарантируют права и свободы человека и гражданина. Не исключением является и Украина. Важнейшие правовые гарантии прав и свобод человека и гражданина закреплены в Конституции и отражают основные права и свободы человека и гражданина, закрепленные в ратифицированных Украиной международных правовых актах.

В преамбуле Всеобщей декларации прав человека, принятой 10 декабря 1948 г., говорится о защите прав человека и указывается на необходимость охраны прав человека властью закона в целях обеспечения того, чтобы человек не был вынужден прибегать в качестве последнего средства к восстанию против тирании и угнетения. Всеобщая декларация прав человека гарантирует основные права и свободы, которые должны обеспечиваться государством.

УК Украины является единственным и основным источником уголовного права. Защита прав и свобод граждан являются основным приоритетом действующего УК Украины. Это положение закреплено в ч. 1 ст. 1. В частности, в данной статье отмечено: «Уго-